

Revitalizace u kulturního domu

Ještě v letošním roce začne realizace další části Integrovaného programu veřejných prostanství. „Po úspěšném dokončení pilotního projektu, kterým byla kompletní rekonstrukce ulice Bratří Čapků a okolí, se v další části programu tentokrát zaměříme na revitalizaci okolí kulturního domu. V rámci projektu se budou opravovat ulice a chodníky, rozšiřovat parkoviště, opravovat zastávky hromadné dopravy, revitalizovat veřejná zeleň, vyměňovat veřejné osvětlení a opravovat městský mobiliář na území vymezeném přibližně ulicemi Legionářů, A. Dvořáka, Politických vězňů, E. Beneše a Osvobození,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

V těchto dnech starosta podepsal smlouvu o dílo s dodavatelskou firmou, která zakázku ve výběrovém řízení vysoutěžila za cenu přibližně 17,33 milionu korun bez DPH. Konkrétní rozsah prací je následující:

- 1) Tylova, Osvobození (až po náměstí 17. listopadu), Edvarda Beneše - úprava komunikace, rozšíření parkovišť, zastávky MHD, chodníky, mobiliář, revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení,
- 2) Okolí kulturního domu - parkoviště (před i za objektem), revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení, mobiliář,
- 3) Vnitroblok „2. poliklinika“ - úprava parkovišť, dětské hřiště, mobiliář, revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení,
- 4) Vnitroblok „Tylova - 2. poliklinika“ - úprava komunikací, parkovišť, chodníků, dětské hřiště, mobiliář, revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení,
- 5) Vnitroblok „Velký kotol“ - komunikace, parkoviště, dětské hřiště, mobiliář, revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení,
- 6) Vnitroblok „Fráni Kušery - zimní stadion“ - komunikace, parkoviště, dětské hřiště, mobiliář, revitalizace veřejné zeleně a veřejného osvětlení.

„Pokud to počasí dovládne, tak ještě v letošním roce se bude realizovat revitalizace u okolí kulturního domu, v oblasti kotol polikliniky v ulici Osvobození a vnitroblok mezi ulicemi Legionářů a Osvobození. Prosim občany, aby pozorně sledovali dopravní značení a uzavírky, kterým se během stavby bohužel nevyhne. Rovněž si dovoľim upozornit, že během rekonstrukce bude v souladu s projektem nahrazeno za nové celkem 11 starých stromů a keří,“ doplnil starosta Josef Řihák. Projekt revitalizace okolí Kulturního domu v Příbrami má být podle smlouvy dokončen do 30. dubna 2011.

Rekonstrukce náměstí 17. listopadu

Na náměstí 17. listopadu se dne 19. 11. uskutečnila pracovní schůzka vedení radnice s architektem Vítem Kučerou a dopravními odborníky. Na setkání se diskutovalo o tom, jakým způsobem se bude provádět rekonstrukce největšího náměstí v nové části Příbrami a dalších veřejných prostanství v okolí. „Připravovaná rekonstrukce náměstí 17. listopadu je součástí Integrovaného programu rozvoje města (IPRM) pro Břežohorské sídliště. Na realizaci tohoto programu, v rámci kterého se opravují i veřejná prostanství, jsme získali dotaci od Evropské unie. Na opravu náměstí 17. listopadu počítáme s částkou v celkové výši přibližně 10 milionů korun. Součástí s náměstím 17. listopadu se budou revitalizovat veřejná prostanství také ve vnitrobloku mezi ulicemi Obránců míru, Politických vězňů, 28. října a Edvarda Beneše,“ informoval starosta MVDr. Josef Řihák.

Plánovaná rekonstrukce náměstí 17. listopadu přijde na řadu pravděpodobně příští rok na podzim. Celkem město Příbram na IPRM získalo dotaci z Evropské unie ve výši 5,1 milionu eur. „Tyto peníze můžeme čerpat celkem pět let. Za evropské peníze upravujeme nejen ulice, chodníky a veřejná prostanství, ale mohou je využít i vlastníci domů a bytů ve vymezeném území. Ti mohou čerpat na opravy svých nemovitostí dotace až do výše 60 procent ucelných nákladů. Město může na rekonstrukce veřejných prostanství získat dotaci až do výše 85 procent ucelných nákladů,“ vysvětlil starosta.

„Na tomto pracovním jednání jsme společně dosáhli určitého konsensu. Nyní se vše dohodnuté zapracuje do projektu. Nenašli jsme formou dojde například ke zvýšení počtu parkovacích míst a chceme zde použít i některé nové prvky, které jsou velmi progresivní, moderní a do prostoru náměstí 17. listopadu velmi vhodné,“ doplnil informace místostarosta MVDr. Ivan Šedivý.

Místostarosta Šedivý svolal jednání s účastníky podané Petice proti zrušení autobusové zastávky v ulici Politických vězňů. „Na schůzce jsme si objasnili, o jaký problém se vlastně jedná,“ uvedl místostarosta a pokračoval: „Zadatelé v podstatě chtějí, aby dopravní obslužnost ulice Politických vězňů byla dvakrát delší - tedy ráno, aby měli možnost se dostat například k lékařům, a jednou odpoledne, aby se autobusem dostali zase zpět a neměli to daleko k autobusové zastávce. Problém jsme projevili a odbor správy sístnic dal za úkol požadavek zapracovat do návrhu změn dopravního řádu. V tomto návrhu jsou zahrnuty i všechny další podněty od občanů, které jsme dostali od poslední změny jízdních řádů. V prosinci budou tyto návrhy předloženy radě města k projednání. Obecně mohu říci, že se všemi podněty od občanů stále pracujeme a pokud je to realizovatelné a technicky možné, snažíme se vyhovět.“

Zateplení DPS v ulici Jana Drdy

Starosta MVDr. Josef Řihák spolu s ředitelem Oblastní nemocnice Příbram, a. s., MUDr. Stanislavem Holobradou navštívili Dům s pečovatelskou službou (DPS) v Příbrami VII, Jana Drdy 494. Ve zmíněném objektu právě v těchto dnech pokračuje rekonstrukce a zateplení, která zde byla zahájena letos v září. Pracovníci dodavatelské firmy Aulický invest. spol. s r. o., Česká Lípa, právě dokončovali nové zbradli u vstupních dveří. „Celkové náklady na práce končí rekonstrukci DPS přesahují částku 2,7 miliony korun. Město Příbram získalo na tuto akci dotaci z Operačního programu životní prostředí ve výši přes 1,3 milionu korun. V rámci rekonstrukce již byly zateplen ty stěny domu a střeška. V současné době probíhá rekonstrukce ložtí v bytech, ve kterých je vyměňována zbradli, položena nová dlažba a nájemníkům jsou postupně v ložtích namontovány nové, jednotné sušičky. Náklady na opravu balkonů přesahují částku 300 tisíc korun,“ řekl MVDr. Josef Řihák. V DPS v ulici Jana Drdy 494 je celkem 36 bytů, v nichž žije 44 nájemníků. O nájemníky bytů se starají 2 pečovatelské.

Defibrilátor pro Domov seniorů

Starosta MVDr. Josef Řihák v Domově seniorů v Příbrami VI - Břežových Horách předal do užívání řediteli Pečovatelské služby města Příbrami MUDr. Ivanu Šedivému a v rámci sestře Štěpánce Štáskové nový defibrilátor. Přístroj, který slouží k záchráně lidských životů při náhle zastávě srdce, je v pořadí již čtvrtý, který město pořídilo. „Defibrilátory již mají některé policejní, dobrovolní hasiči a jeden jsme dali také příbramskému oddělení Policie ČR. Je důležité, aby přístroje byly k dispozici v místech,

kde je velká koncentrace lidí. Chceme zajistit, aby defibrilátor byl co nejrychleji po ruce vždy, když půjde někomu z našich spoluobčanů o život. V budoucnu ještě uvažujeme o tom, že pořídíme defibrilátor také pro Sportovní zařízení města Příbrami, pro příbramskou pobočku Českého červeného kříže, případně pro příbramské divadlo,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Jeden defibrilátor stojí přibližně 50 tisíc korun. Jeho obsluha je velice snadná, účinně používá ho dokonce i neprospěšný laik. Přístroj po celou dobu činnosti hlasovými pokyny navádí obsluhu, co má dělat. Při této příležitosti navrhl místostarosta MUDr. Ivan Šedivý uspořádat pro zájemce kurzy laické první pomoci a seznámit zájemce se současnými trendy resuscitace. „V průběhu let došlo k poměrně zásadním změnám v resuscitaci. Nyní se pracuje podle zcela jiného postupu i než jsem se třeba já učil jako student lékařské fakulty. Takže si myslíme, že by bylo užitečné zájemce s novými trendy seznámit, a vhodné tak doplnit investice města do defibrilátorů. Pokládám poskytnutí veřejnosti za velmi důležité. První kroky bývají při záchráně života nejdůležitější,“ dodal místostarosta Šedivý.

Příprava na zimní sezonu

Na parkovišti pod Svatou Horou se konala každoroční prověrka připravenosti zaměstnanců Technických služeb Příbram a jejich techniky na zimní údržbu chodníků a silnic v Příbrami. „Parkoviště pod Svatou Horou využíváme proto, že nikde jinde ve městě nejde shromáždit veškerou naši techniku na zimní údržbu přehledně na jednom místě,“ vysvětlil ředitel Technických služeb Příbram Ing. Ladislav Michvočík. Na přípravu techniky se přišel podívat starosta města MVDr. Josef Řihák a nově zvolený člen Zastupitelstva města Příbram Petr Větrovský. „Podle toho, co vidím, tak očekávám, že lidé i stroje jsou na letošní zimní údržbu připraveni. Věřím, že úklid ulic a chodníků letos pracovníci našich technických služeb zvládnou lépe než vloni. Moc bych si přál, aby byla mírná zima, neboť by nás to nestálo tolik peněz,“ řekl starosta.

Na zimní údržbu chodníků a ulic v Příbrami mají Technické služby Příbram vyčleněno: 4 sypací silniční, 5 sypacích chodníkových, 4 traktory s radlicí, 1 sněhovou frézou.

Ruční úklid sněhu ze zastávek MHD, přechodů pro chodce, schodů a chodníků bude zajišťováno 40 zametávacími, 3 malými stroji. Celkem se na zimní údržbu chodníků a ulic v Příbrami bude podílet 85 zaměstnanců, z toho 50 procent je na tuto činnost zaměstnáno prostřednictvím úřadu práce. Náklady na zimní údržbu chodníků a ulic činí podle schváleného rozpočtu na rok 2010 celkem 5,8 milionu korun. „Z toho v lednu až v březnu bylo z této částky vyčerpáno asi 4,5 milionu korun. To znamená, že na listopad a prosinec nám zbývá částka 1,3 milionu korun. Věřím, že příroda k nám bude milosrdnější, než tomu bylo v minulé zimě,“ doplnil příbramský starosta Řihák.

Pracovníci zimní údržby Technických služeb Příbram mají na starosti celkem 153 kilometrů silnic a ulic ve městě a 14 kilometrů v osadách patřících k Příbrami. K tomu, aby všude ukulidili sni, musí navíc najet 52 kilometrů na přejezdových trasách. Stroji úklid sněhu se provádí na celkem 68 kilometrech chodníků, z dalších 48 kilometrů chodníků je nutné sni odklízet ručně. Dále pracovníci TS uklízejí sni přibližně na dvou stech přechodech pro chodce a na 98 zastávkách MHD. „Přitom přibližně polovina těchto zastávek se nachází na komunikacích, na kterých úklid sněhu zajišťuje Správa a údržba silnic Benešov. Bohužel tak nečiní a i tyto zastávky využívají musíme uklízet naši zaměstnanci,“ řekl ředitel TS Příbram Ing. Michvočík.

Jednání nové rady města

Na svém prvním jednání se sešli členové nové rady města Příbrami, kteří byli do funkce zvoleni na ustavujícím zasedání příbramského zastupitelstva dne 15. listopadu 2010. Na úvodním zasedání se sedmičlenná rada chýběl jen Svatopluk Chrastina (ODS), který je v rekonescenci. Pro trojici nováčků z řad ČSSD ve složení Jiřina Kaiserová, Martin Pouliček a Ing. Juraj Molnár, ani pro zkušenného starostu MVDr. Josefa Řiháka (ČSSD) a místostarosty MUDr. Ivana Šedivého a Václava Černého (oba ODS) nebylo první jednání nové rady nijak odpočinkové, neboť na programu měli 95 bodů, které se týkaly dění v Příbrami. Radní se opět sejdou na řádném zasedání 29. listopadu.

Výstava v Národní galerii

Pečovatelská služba města Příbram uspořádala pro své klienty návštěvu výstavy Monet - Warhol v Národní galerii. „Aci jsme uskutečnili díky nabídce Národní galerie a také díky financování příspěvku města, které zaplatilo autobus. Pečovatelská služba Příbram financovala náklady spojené s touto cestou (oběd a vstupné),“ informoval ředitel Pečovatelské služby a místostarosta MUDr. Ivan Šedivý a pokračoval: „Přivodce této výstavy nám poskytl i jedinečné informace, které se běžně nemají žanci dozvědět, a představil nám vývoj od impresionismu až po současné umění. Měli jsme jedinečnou možnost vidět díla, která jsou jinak umístěna v Albertině, a díky tomu, že se právě Albertinum rekonstruuje, tak byla asi osmdesátka děl zapůjčena do Veletržního paláce. Jsou to skutečně díla světové úrovně a spokojenost našich klientů byla opravdu velká. Slibuji jsme si, že v rámci možnosti budeme v podobných akcích pokračovat a využijeme všech příležitostí podívat se na významná umělecká díla.“

Z činnosti Knihovny Jana Drdy

Knihovna Jana Drdy připravuje podání některých žádostí o dotace vyhlášené Středočeským krajem a Ministerstvem kultury. „Chtěli bychom vyhovět malou studovnu v naší pobočce v „Křižáku“ tak, abychom zde vytvořili zásemy i pro slabozraké a nevidomé občany. Do studovny bychom z těchto prostředků rádi nakoupili počítače a speciální pomůcky. Zároveň chceme posílit z těchto dotačních peněz i fond audioknihovny a snažíme se zajistit finanční prostředky i na pořádání již tradičního projektu Měsíc pro duši a literární soutěž Příbram Hanuše Jelínka. Oba tyto pořady si příbramská veřejnost oblíbila, a proto v nich chceme pokračovat i v roce 2011,“ informoval místostarosta Václav Černý, který má chod Knihovny Jana Drdy na starosti.

„V prosinci čeká Příbramáci celá řada kulturních akcí. Ať už jsou to vánoční koncerty v Divadle A. Dvořáka, nebo Vánoční prodejní výstava uměleckých řemesel v Galerii Františka Dřivkova. V Galerii také začíná tradiční výstava betlémů pořádaná Hornickým muzeem a Spolkem betlémářů tentokrát nazvaná Proměny příbramských betlémů. Hornické muzeum zahajuje také tradiční projekt Vánoce v hornickém domku a celou řadu vánočních akcí připravuje již tradičně Spolek Prokop,“ přiblížil některé kulturní akce v Příbrami místostarosta Václav Černý.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

JINDŘICH ALBRECHT Z GUTŠTEJNA

ZÁSTAVNÍ PÁN PŘÍBRAMĚ
1545 ? - 1584

Dnešním vyprávěním završíme dějiny našeho města za vlády rodu Gutštejna a jejich blízkých příbuzných, která s přestávkami trvala téměř sto let. Posledním přestavitelům tohoto rodu v našem městě byl Jindřich Albrecht. Nejozději v roce 1560 se tento syn Ludvíka z Gutštejna dožil dospělosti, čímž byly splněny podmínky pro to, aby se ujal správy svého majetku. Na celním místě tohoto dočasně se skvělo město Příbram i s panstvím. Dalším jeho státem pak byla Nepomyslův a Podbořan v severních Čechách. Příbramské panství se však buď nehodilo do jeho hospodářských záměrů, nebo jím chtěl uhradit nějaké nám neznámé dluhy či závazky, a proto jej hned v roce 1560 nechal přepsat na svoji matku Elišku, rozenou Berkovou z Dubé. Ta byla v té době provdána za Vavřince Šlika, který se stal faktickým majitelem města. Tímto právním aktem se také znovu, na krátký čas, objevuje Příbram v držení rodu Šliků. Tento stav ale trval jen do roku 1564, kdy Vavřince Šlika prodal Příbram i s panstvím Ladislavu ze Šternberka. V roce 1564 tak definitivně mizí z příbramské historie rod Gutštejn včetně příbuzných.

Co dáleho víme o Jindřichovi Albrechtovi? Je toho překvapivě málo. Ozměl se s Anežkou Hasištejnskou z Lobkovic a měl s ní dvě dcery, Anežku a Kunhutu, a 4 syny, Jindřicha Buriana, Jindřicha Vavřince, Jindřicha Ludvíka a Jindřicha Albrechta. Po vymření větší rodu zdědil panství Všechny v Plzni. Jindřich zemřel relativně brzy, okolo čtyřicátého roku svého života. Poručíkem jeho nezletilých dětí se stal nám již dobře známý Jiří z Gutštejna a na Rýzembere, jeho bývalý poručík. Jindřichovi potomci pak vytvořili nejdříve existující větev rodu, který vymřel až v polovině 18. století. Žádný z jeho potomků však nedosáhl takového významu a bohatství, jakou požádky Gutštejnové v dobách, kdy jim Příbram patřila.

Jaká byla Příbram té doby? Podle všeho se nedařilo obnovit výtečnost příbramských dolů, ačkoli o to usilovali nejen zástavní páni, ale i panovníci, investoři i prostí horníci. Příbramští měšťané, jejichž hlavní obživou byly obvykle městské činnosti - řemesla a obchod, stále s větší neľibostí nesli postavení svého města i sebe samých. Příbram v druhé polovině 16. století zářivala kromě proměnlivé prosperity důlní činnosti ještě také národnostní proměnou. Toto dosud čisté české město bylo zasaženo vlnou německých přistěhovalců z Jáchymova a okolí. Německý mluvící horníci navíc doplňovali dobrodruž v jeho druhu, kteří se pokoušeli v Příbrami, respektive na Břežových Horách, zařít novou existenci nebo se ukryt před svou minulostí. Samotní měšťané neměli z těžby a pokusů o ni nic víc, než jen problémy, a tak své frustrace dávali najevo násilím. Příbram tehdy byla dějištěm častých násilností mezi měšťany a havíři, některé končily i zabíjením. Velkou roli hráli i hospodářské úpadek města, závislého na odbytí řemeslných výrobků. Příbram totiž utrpěla hospodářskou újmou i tím, že obchodníci přestali dodržovat povinnou zastávku v Příbrami na svých cestách, městu se vyhnuli po naplněném pasovské tvz. Zlaté stezce (zhruba ve stejné jako dnešní silnice č. 4 tzv. Strakonická). A tak různé vrstvy a rozmary zástavní vrchnosti působily jako rozbůška. Vrchostn pokáždě, když se snažila do městského hospodářství zanést pořádek a získat ze svého, byť jen svěřeného, majetku více prostředků, narazila na neskrývanou neochotu měšťanů podřídit se. Docházelo tak ke konfliktům, které nabývaly na intenzitě, schylovalo se k finálnímu střetnutí.

Daniel Doležal

PROSINCOVÉ KALENDÁRIUM

1. 12. 1860

začal příbramský učitel Jan Smrt učít na březohorské škole jako výpomocný učitel.

12. 12. 1870

navštívil březohorské doly kolumbijský montanista Francisco Azuero.

15. 12. 1960

byla v příbramském kulturním domě zahájena třídenní celopodniková technicko-ekonomická konference Rudných dolů Příbram.

16. 12. 1975

bylo slavnostním odpalem zakončeno hloubení šachty 16 Uranových dolů, když bylo dosaženo v té době nehlubší kolmé hloubky v Evropě - 1 838,4 m.

9. 12. 1990

zemřel v Příbrami režisér Jiří Svoboda, od roku 1976 v příbramském divadle.

11. 12. 1525

je znám jménem první příbramský hornist - Pavel Zweifalder.

11. 12. 1900

se na Břežových Horách narodila Hermína Týřlová, zakladatelka českého animovaného filmu.

11. 12. 1880

byl zvolen po úmrtí březohorského starosty Šimka novým starostou Karel Grohs.

17. 12. 1885

se Rada městečka Břežové Hory uvolila přispět částkou 50 zlatých na stavbu privátní železnice Modřany - Mníšek - Dobříš - Hluboš - Břežové Hory - Rožmitál - Mirošov. Železnice byla postavena sotva z poloviny zamýšlené délky.

19. 12. 1925

byla kolaudována sekundární síť a tím de facto dokončena elektrifikace Příbramě.

Daniel Doležal